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Handläggare Datum  
   
 
 

Frågor och interpellationer till kommunfullmäktiges 
sammanträde den 30 september 2019 
 

1. Fråga från Fredrik Sjömar (KD) till kommunalrådet Liselotte Ross (V): Är 
kommunens hantering av sexuella trakasserier i linje med diskrimineringslagen? 
 

2. Fråga från Lotta Wahlmino (L) till utbildningsnämndens ordförande Lasse 
Johansson (S) angående kompensation för bl.a. ökad vistelsetid på förskolan 
 

3. Fråga från Christopher Dywik (KD) till kultur- och fritidsnämndens ordförande 
Marianne Dahlberg (S): Är kommunens avtal för restaurangen på Kalmar teater 
rimligt? 
 

4. Fråga från Christopher Dywik (KD) till kommunstyrelsens ordförande Johan 
Persson (S): Vad görs för att vända den nedåtgående trenden för Kalmars 
företagsklimat? 
 

5. Fråga från Carl-Henrik Sölvinger (L) till servicenämndens ordförande Johanna 
Petersson (C): Viltkött på menyn även i Kalmar? 
 

6. Fråga från Fredrik Sjömar (KD) till kommunalrådet Ingemar Einarsson (C) om 
upprensning av gamla ÅVC i Tvärskog 
 
Frågan besvaras på nästa sammanträde 
 

7. Interpellation från Björn Brändewall (L) till servicenämndens ordförande 
Johanna Petersson (C): Vad görs för att hålla simhallen igång? 
 

8. Interpellation från Annika Carlsson Wistedt (MP) till utbildningsnämndens 
ordförande Lasse Johansson (S) om barn, unga och klimatkrisen 
 

9. Interpellation från Carl-Henrik Sölvinger (L) till samhällsbyggnadsnämndens 
ordförande Mattias Adolfson (S): När kommer programmen stadskärnan väntar 
på? 
 

10. Interpellation från Micael Foghagen (SD) till kommunstyrelsens ordförande 
Johan Persson (S) kring företagsklimatet i Kalmar 

 
 



Enkel fråga till Kommunalrådet Liselotte Ross (V)| 2019-09-26  

 
 
Är kommunens hantering av sexuella 
trakasserier i linje med Diskrimineringslagen? 
 
För två veckor sedan kunde vi i lokalpressen läsa att 
Diskrimineringsombudsmannen för andra året i rad konstaterat tydliga 
brister i kommunens hanterande av trakasserier, sexuella trakasserier 
och repressalier. DO konstaterar att kommunens krav på en skriftlig 
anmälan av den drabbade strider mot Diskrimineringslagen.  
 
Förra året antog Kommunfullmäktige en ny jämställdhetsstrategi, ett gediget 
dokument. Mycket var nyttigt och viktigt, medan annat gick helt utanför den 
kommunala demokratiska beslutssfären, som tex skrivningar om hur medborgarna 
skall dela upp det obetalda hemarbetet inom familjen. Något vi kristdemokrater var 
mycket kritiska till. 
 
Samtidigt som kommunen är inne och petar i sådant som de ska hålla tassarna borta 
från, så har de obegripligt lämnat andra delar orörda – bland annat sina rutiner 
gällande hanterandet av sexuella trakasserier, som DO konstaterar gör det onödigt 
svårt att anmäla. Det är väl detta som kallas ”att sila mygg men svälja kameler”. 
 
Kommunen kräver att den som drabbas av trakasserier, sexuella trakasserier och 
repressalier skall göra en skriftlig anmälan. Detta konstaterar DO inte är förenligt 
med lagen. Som arbetsgivare är man skyldig att utreda så fort och oavsett hur man får 
reda på att någon känner sig utsatt. DO anser också att kommunen ger en felaktig 
bild av de rättigheter och skyldigheter som Diskrimineringslagen ger. Det har nu gått 
en tid sedan DO:s kritik.  
 
Med anledning av detta önskar jag ställa följande Enkla fråga till 
Kommunalrådet Liselotte Ross (V): 
 
- Har kommunens rutiner gällande hanterande av trakasserier, sexuella trakasserier 
och repressalier, som DO konstaterat strider mot Diskrimineringslagen, ändrats 
ännu? 
 
 

Fredrik Sjömar (KD) 



Svar på fråga från Fredrik Sjömar (KD).  
Är kommunens hantering av sexuella trakasserier i linje med diskrimineringslagen? 
 
Svar: 
 
När DO gjorde tillsyn förra året så framkom ingen anmärkning på den punkt där DO i år skriver 
att Kalmar kommun inte uppfyller kraven på rutiner. DO:s anmärkning rör att vi som 
arbetsgivare vill att en anmälan görs skriftligt, vilket vi gjort för att inga missförstånd ska uppstå. 
DO säger att vi som arbetsgivare är skyldiga att skyndsamt utreda och åtgärda oavsett om det 
finns en skriftlig anmälan, vilket vi i praktiken också gör. 
Självklart rättar vi oss efter DO och har nu tagit bort kravet på skriftlig anmälan. Vi kommer ha 
kvar en rekommendation om att anmälan dokumenteras för att säkra upp att viktig information 
inte ”ramlar mellan stolarna”.   
 
Liselotte Ross 
Kommunalråd(V) 
 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
Enkel fråga till Lasse Johansson (S)  

 

Vad blev det av de 3 miljoner kronor som skulle ha betalats ut till 

Utbildningsförvaltningen som kompensation för bla. ökad vistelsetid på 

förskolan? 

Nu verkar det som förvaltningen får ta ur egen kassa för att täcka upp 

denna kostnad, för att inte enheterna ska drabbas. Men var det verkligen 

så det var sagt? 

 

 

Lotta Wahlmino (L)  

 
 



Svar på enkel fråga: 

Beslutet om kompensation för ökad vistelsetid i förskolan fattades i kommunfullmäktige och ska 
utbetalas enligt det beslutet.  

 

Lasse Johansson  

Ordförande Utbildningsnämnden 



Enkel fråga till Kultur- och fritidsnämndens Ordförande Marianne Dahlberg(S) | 2019-09-27 

 
 
Är kommunens avtal för restaurangen på Kalmar 
teater rimligt? 
 
Under de senaste fem åren har det sociala företaget Porten Café och 
Restaurang verkat på Kalmar teater. Deras verksamhet har varit 
ovärderligt för många människor, och över 100 personer har genom den 
fått tillbaka kontakten med arbetslivet. Tyvärr kommer Porten stängs vid 
årsskiftet och 10 anställda får sluta.  
 
Det har enligt verksamheten varit omöjligt att bedriva en fungerande verksamhet 
med det hyresavtal man haft med Kalmar kommun, där kommunen eller teatern 
ständigt haft förtur till lokalerna – enligt uppgift också med mycket kort varsel. Av 
förståeliga skäl är kritiken mot kommunens avtal, och vad det lett till, stor. Det måste 
finnas en möjlighet att kunna planera sin verksamhet.  
 
I dagsläget har över 1520 personer skrivit på protestlistan för att rädda Porten Café 
och Restaurang och för kommunen att ta fram ett nytt avtal. Oavsett om det är 
möjligt att göra det i detta läge eller om namninsamlingens krav är rimliga och 
genomförbara eller ej så finns skäl för självkritik från kommunens sida. Inte bara 
kring hur verksamheten behandlats – utan också för hur framtida varsamheter 
kommer behandlas om nuvarande avtal och förfarande kommer råda även i 
framtiden. 
 
 
Min fråga är därför: 
Tycker du verkligen att Kalmar kommuns avtal för restaurangen på Kalmar teater är 
rimligt eller anser du att det finns skäl att se över avtalet? 
 
 
 
 
 
 
 
Christopher Dywik 
Gruppledare för Kristdemokraterna i Kalmar 



  
 
 
 
Svar på Christopher Dywiks fråga: 
Tycker du verkligen att Kalmar kommuns avtal för restaurangen på Kalmar teater är rimligt eller anser du att 
det finns skäl att se över avtalet? 
 
 
 
Det korta svaret – ja det är rimligt och nej, vi har inte funnit skäl att förändra avtalet. 
  
 
Porten har betytt mycket för många och jag och alla jag haft kontakt med i frågan, majoritetsgruppen, Kultur 
och Fritids presidium samt berörda tjänstepersoner på förvaltningen skriver samtliga under på den betydelse 
verksamheten har haft för Kalmars utbud men kanske framför allt för personer som stått långt ifrån 
arbetsmarknaden. Det var också det avgörande när Porten 2016 valdes att bli restauratör på Vallen som då 
under ca två år haft en populär verksamhet i Västerportskyrkans lokaler. 
 
Vår utgångspunkt att restaurangen ska stötta kulturverksamheten var tydlig i kommunikationen och när 
kontraktet skrevs 2016. Det har förts många samtal och hållits flera möten mellan Kultur och Fritid och 
Porten under de gångna tre åren och det har alltid syftat till att möta varandra så långt det är möjligt.  
Långtifrån alla samtal har handlat om avtalet. Förvaltningens ambition har under hela denna tid varit att 
stötta och tillsammans med Porten hitta lösningar på olika typer av problem. 
 
Förutom att stötta kulturverksamheten finns det få, om några begränsningar. Det står restauratören fritt att 
nyttja den tid som blir över. Kommunikation om bokningar görs via teaterintendenten. Bokningar som berör 
Porten har man fått kännedom om så fort teaterintendenten fått bokningarna, dvs i allmänhet med god 
framförhållning. Utöver det har Porten också bokat in sina egna aktiviteter, så som Soppteatern som Porten 
har haft eget avtal med. Soppteatern nyttjar 24 av 52 torsdagar om året eller totalt 6 procent av antalet dagar 
per år på Porten. Och priset för soppan, har jag fått veta, är justerat i den senaste förhandlingen så mig 
veterligen är priset nu detsamma som Porten alltid tar för lunch. 
  
Den skrivning som säger att kulturverksamheten ska stöttas ligger fast både i nuvarande avtal och i 
kommande. Vi gjorde en renovering av lokalerna vars huvudsyfte var att skapa bättre förutsättningar och 
ökat utbud med en ny scen och ytterligare ytor för kulturen. På Vallen såväl som i hela teaterhuset kommer 
kulturen alltid ha högsta prioritet. 
 
 Porten valde att i våras säga upp sitt hyreskontrakt, och vi går nu vidare för att hitta nya intressenter via 
upphandling. 
 
Marianne Dahlberg, (s) ordförande Kultur och Fritidsnämnden 



Enkel fråga till Kommunstyrelsens Ordförande Johan Persson (S) | 2019-09-25 

 
 

Vad görs för att vända den nedåtgående 
trenden för Kalmars företagsklimat? 
 
Under onsdagen släppte Svenskt Näringsliv sin rankning av det lokala 
företagsklimatet. Det var en bedrövlig läsning för Kalmars del. Kalmar 
kommun hade tappat hela 64 placeringar. Framförallt är det 
kommunpolitikernas attityder gentemot företagarna, kommunal konkurrens 
gentemot de privata företagen där kommunen inte bara tappat placeringar, utan 
också av företagarna upplevs blivit sämre. Men även saker som skolans attityder, 
tillgång till relevant kompetens samt ett missnöje med vägnät, tåg- och 
flygförbindelser sticker ut.  
 
Givetvis finns det ingen quick-fick för att lösa den nedåtgående trenden och inte 
heller bör man stirra sig blint på enskilda punkter. Men flertalet av de punkter som 
sticker ut mest är saker som vi faktiskt kan påverka från politikerns sida – några 
kräver långsiktigt medvetet arbete medan andra handlar mer om hur vi agerar i 
vardagen. 
 
 
 
Min fråga är därför: 

- Vilka åtgärder och planerar majoriteten att genomföra för att vända den nedåtgående 
trenden för Kalmars företagsklimat? 

 
 
 
 
 
 
 
 
Christopher Dywik 
Gruppledare för Kristdemokraterna i Kalmar 



Svar på enkel fråga från Christoffer Dywik (KD) och interpellation från Michael Foghagen (SD) rörande 
företagsklimatet.  

  

Mot bakgrund av att både frågan och interpellationen har samma frågeställning så svarar jag i ett 
svar.  

Under de år jag varit Kommunstyrelsens ordförande så har vi gått både upp och ned i Svenskt 
Näringslivs ranking av företagsklimatet. På samma sätt har det varit med SKLs mätning ”Insikt”. Vår 
ambition och vårt mål är att ligga högt i båda dessa mätningar. Mot den bakgrunden är det tråkigt att 
vi tappar placeringar.  

I Svenskt Näringslivs ranking så har 166 av kommunens cirka 6500 företag svarat. Det är en förklaring 
till att det kan bli stora svängningar i just denna mätning.  

Jag tänkte börja med att ge ett axplock på de insatser som görsen för att Kalmar ska ha ett bra 
företagsklimat.  

• Vi genomför 150 företagsbesök per år. Det är väldigt mycket och ger en bra bild av olika 
branscher och konjunkturen. Vid dessa besök frågar vi uttryckligen vad vi som kommun kan 
göra bättre.  

• Vi erbjuder lokalsök som är en funktion där företag kan anmäla behov av lokaler som vi 
sedan använder våra nätverk och register för att sprida.  

• Vi har företagslots som innebär en dörr in för företag. 
• Vi har inflyttarlots som hjälper företag som rekryterar arbetskraft utanför kommunen. 
• Vi har landsbygdsutvecklare som särskilt fokuserar på utveckling av företag på vår landsbygd.  
• Vi har aktiv samverkan med lokala intresseorganisationer som tex byalag, och 

företagarföreningar 
• Vi är med och stöttar ”Bonde på stan” för att stärka de Gröna näringarna 
• Vi lägger 56 miljoner kronor på säkerställa fiber på landsbygd.  
• Vi har fattat beslut om Servicepunkter för att stärka handeln på landsbygd.  
• I Kalmar har vi funktionen ”Arbetsgivare bostad” som ger bostad till nyrekryterade som 

kommer längre än 10 mil från Kalmar.   
• Vi har tagit initiativ till ”Rekryteringsnätverk Kalmarsund” som har fokus på 

kompetensförsörjningsfrågor på olika sätt. Chansen att lyckas är större om vi samverkar! 
Gå gärna in på www.kalmarsundsregionen.com 

• Provat att arrangera en internationell mötesplats - Kalmar Come Together som vi nu också 
genomfört och ska göra igen. (Inflyttarträffar på engelska).  

• Vi genomför mötesplatsen Topp 100 två gånger per år. Till dessa möten bjuds samtliga 
företag i kommunen in.  

• Vi har gemensamt med Linnéuniversitetet och ett antal företag arbetat hårt med att få igång 
en ingenjörsutbildning vid LNU. Den är nu igång. 

• Under den varma delen av året genomförs ”Friska Steg” där kommunen bjuder in företag på 
promenad. 

• Vi stödjer Kalmarsund promotion och IUC. Vi medverkar på nätverket BNI och Lunch in.   

http://www.kalmarsundsregionen.com/


• Vi har aktiv samverkan med Ung Företagsamhet som har utvecklats rejält i Kalmar de senaste 
åren.  

• Därtill mängder av enskilda möten med enskilda företagare.  
• Vi har startat en helt ny sida med samlad information till företag i Kalmar. Gå gärna in på 

https://naringsliv.kalmar.se 
• Vi genomför Kommunforum Lantbruk två gånger per år. Där möter vi de Gröna Näringarna 

och har dialog om utveckling.  

Vi behöver dock göra mer. Därför kommer följande åtgärder att sjösättas:  

• Kommundirektören kommer i budgeten att få i uppdrag att färdigställa minst 100 000 kvm ny 
mark för näringslivets expansion.  

• Uppdrag om att långsiktigt säkerställa tillgång till mer mark för näringslivets behov. Det som 
nu efterfrågas är lägen utmed våra vägar. 

• I dialog med regionen intensifiera arbetet med att få igång en flyglinje till en internationell 
hubb. Detta ska ske samtidigt som inblandningen av biobränsle ska fortsätta öka. Kalmar 
Öland Airport är idag bäst i landet på detta.  

• Genomföra breda dialogmöten mellan Kalmars näringsliv och företrädare för Kalmar 
kommun/bolag. Politiker och tjänstepersoner. 

• Ny form av dialogmöte med nya företagare en gång i halvåret.  
• Utvidgad näringslivsdialog med kommunstyrelsen med start i februari.  
• Bättre och tydligare kommunikation om allt som görs på detta område. Där har vi anledning 

att vara självkritiska. Den informationen bör också beröra den tillgänglighet i form av tåg, flyg 
och väg som ändå finns i Kalmar. Vi ligger inte på plats 241 av 290 på detta område.  

  

Johan Persson (S) 

Ordförande kommunstyrelsen     

 

https://naringsliv.kalmar.se/


  2019-09-24 

 

Fråga till Johanna Petersson (C) 

Viltkött på menyn även i Kalmar? 

På allt fler håll diskuteras frågan om att servera mer vilt i våra offentliga kök. 

I Växjö kommun har man nyligen beslutat servera vilt kontinuerligt inom äldreomsorgen. Enligt uppgift i 
SR P4 ska också Oskarshamns kommun upphandla viltkött till måltidsverksamheten. Även i Region 
Kalmar diskuterats frågan och man kommer att prova att servera viltkött vid ett par tillfällen i höst. 

Frågan är även aktuell på nationell nivån då Livsmedelsverket nu arbetar med en utredning kring förenklad 
avsättning av vildsvinskött. Denna utredning ska presenteras i november. Även Länsstyrelsen i Kalmar 
arbetar med ett innovationsprogram ”matnästet” för tillsammans med näringslivet utveckla förädlade 
livsmedelsprodukter av vilt. Mycket händer alltså på området just nu. 

Att en diskussion pågår kring mer viltkött och framförallt vildsvinskött i våra offentliga kök beror på att 
en ökad efterfrågan skulle kunna bidra till ett högre jakttryck på framförallt vildsvin. Jägare behöver kort 
sagt avsättning för det kött jakten ger. Vildsvin orsakar idag genom sin utbredning stora skador i såväl 
jordbruket som i trafiken. 

Uppsidan för kommunen är tillgång till närproducerat kött av god kvalité som många sedan tidigare är 
vana vid att äta. 

Med anledning av ovanstående frågar jag: 

Kommer du verka för att även Kalmar kommuns kostorganisation ges möjlighet till inköp av, men också i 
större utsträckning använder vilt och då främst vildsvinskött i våra offentliga kök? 

 

/Carl-Henrik Sölvinger (L) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Svar på frågan ”Viltkött på menyn även i Kalmar?” 
 
Vildsvinsfärs från Tvärskogs Vilt finns idag redan på vårt avtal. Under hösten 
kommer färsen att provlagas för att sedan utvärderas inför planering av vårens 
matsedel. Normalt sett blandas viltfärsen med annan färs för att få bra smak och 
konsisten. Eftersom det inte finns några färdiga recept ännu vet vi inte vilka 
proportioner det handlar om.  
 
Nuvarande avtalspriser på olika färser: 
Lammfärs 68:-/kg 
Fläskfärs 45:-/kg 
Nötfärs 77:-/kg 
Blandfärs 59:-/kg 
Kalvfärs 94:-/kg 
Dovhjortsfärs 73:-/kg 
Vildsvinsfärs 73:-/kg 
 
Finns möjligheten att äta mer viltkött, ser jag det som positivt ur flera olika 
perspektiv. Det är önskvärt att använda vildsvinskött, att skapa en marknad som  
stimulerar till mer vildsvinsjakt för att på så sätt begränsa de stora skador som 
vildsvinen orsakar. Min ambition är att vi ska servera näringsrik och klimatsmart 
kost i såväl kost skola som i kost omsorg och i så stor utsträckning som möjligt 
välja ekologiskt och närproducerat. Maten ska vara bra och hållbar för både 
människan, djuren och miljön.  
 
 
 
Johanna Petersson (C) 
Servicenämndens ordförande 



Enkel fråga till Kommunalrådet Ingemar Einarsson (C)| 2019-09-27 

 
Upprensning av gamla ÅVC i Tvärskog 
 
Strax utanför samhället i Tvärskog vid en relativt populär gångstig ligger 
den gamla återvinningscentralen, lokalt mer känd som "gamla 
soptippen". Återvinningscentralen är sedan länge nedlagd, men 
byggnader och staket har fått stå kvar och tillåtits förfalla. Området har 
också kommit att präglas av omfattande nedskräpning. 
 
Någon gång under min tidiga barndom lades den gamla återvinningscentralen ner. 
Mig veterligen har området aldrig använts till något annat utan har fått se ut som det 
en gång såg ut när det övergavs. Staketet har fått stå kvar, men är idag söndrigt på 
flera ställen. Den grind som en gång fungerade som ingång till centralen ligger idag 
på marken, omgiven och övervuxet av högt gräs och buskar. Men värst av allt är det 
gamla plåtskjul, som om jag kommer ihåg riktigt användes som ett kontor för 
personalen, som kommit att fungera som en soptipp på allvar. Nerklottrad och 
söndrig är plåtskjulet idag täckt av skräp, Gamla kläder, men framförallt ölburkar. 
Ölburkar i hundratal. 
  
Det är en skamfläck i ett annars naturskönt område precis vid en populär gångstig. 
De boende i Tvärskog förtjänar bättre, området behöver en gång för alla rensas upp. 
Risken är annars att det bara kommer att bli värre. 
 

  
Med anledning av detta önskar jag ställa följande fråga: 
 
- Vad tänker du vidta för åtgärder för att gamla ÅVC i Tvärskog rensas upp? 
 
Fredrik Sjömar (KD) 



Interpellation till Johanna Petersson (C), Servicenämndens ordförande 

  

Vad görs för att hålla simhallen igång? 

I dagarna har vi kunnat läsa att simhallen i Kalmar för första gången har tvingats stänga akut. Detta då en 
pump havererade den 15 september. Den nuvarande simhallen är som alla vet snart 50 år gammal. I 
tidningen Barometern uttrycker verksamheten en stor oro för att den nuvarande anläggningen inte 
kommer att hålla tills Kalmar får en ny bad- och friskvårdsanläggning. 

Planen är att denna ska stå färdig 2022 och arbetet med detta pågår, med bland annat detaljplanearbete 
och utredning kring driftsform.  

Det dröjer alltså minst tre år till innan en ny anläggning kan stå klar. Tills dess är det enligt mig av stor vikt 
att nuvarande anläggning kan användas utan störningar och med besökarnas säkerhet främst. Simhallen 
servar trots allt 270 000 besökare om året och är mycket viktig för kommunens simundervisning. 

  

Med anledning av ovanstående vill jag fråga: 
  

• Har någon utomstående anlitats för att besiktiga anläggningen, om ja med vilket intervall görs 
detta och när gjordes det senast? 

• Vilka insatser planeras utifrån dessa besiktningar för att säkra drift i nuvarande anläggning tills ny 
bad- och friskvårdsanläggning definitivt står klar? 

  

  
 
--  
Björn Brändewall 
Kommunfullmäktigeledamot (L), Kalmar 
 



Svar på interpellation ”Vad görs för att hålla simhallen igång? 
 
För att ha koll på hur den fuktiga miljön påverka konstruktionen görs en gång per 
år besiktning av fuktspecialist, ingenjörsfirman M Gustafssons. Senast detta gjordes 
var 2018-12-20.  
 
Följande besiktningar med både externa och interna resurser som görs idag  
 
Tak/stomme 
Tryckkärl 
Rutschbana 
Ventilation 
Elrevision 
Brandrevision 
Hiss 
Port/travers  
Rondering av personal i samband med övrig avhjälpande underhåll 
 
 
Det löpande arbetet att bevaka badet består av att förutse olika typer av risker som 
man kan dela in i två kategorier 
 

1. Driftstörande avbrott, som innebär nedstängning kortare tid som timmar 
eller någon dag. Orsaken kan vara olika händelser som läckage i rör eller filter, fel 
på styr, reglerteknik eller teknisk utrustning som fläktar, pumpar, ställdon, ventiler 
mm.                                                       

 
Risken för denna typ av driftstörning är och blir förstås högre med tiden p g a 
anläggningens ålder men att de i dagsläget går att åtgärda. Nyare teknik har också 
driftstörningar men riskerna är då mindre. Bedömningen är att det är en större risk 
att byta och göra större ingrepp i befintlig anläggning. En annan mindre påverkan 
skulle kunna vara att vi tvingas stänga hopptornet p g a rostande konstruktion  
 
 

2. Fullt stopp, att simhallen stängs för en tid eller alternativt helt och hållet 
Den största risken för längre avstängning eller fullt stopp är att byggnadens 
konstruktion blir så bristfällig att vi inte kan garantera personsäkerheten. Här finns 
det få åtgärder att vidta som är kostnadseffektiva som skulle påverka 
konstruktionens livslängd. Av denna anledning anlitar vi extern expertis för att 
tillsammans fatta kloka beslut.  

 
 

Johanna Petersson (C)  
Servicenämndens ordförande  



 
 

 
 
 



 

                               

 

 

Interpellation till utbildningsnämndens ordförande Lasse Johansson 

Barn, unga och klimatkrisen 
Enligt IPCC hade vi i januari 2018 66% chans att klara 1,5-graders-målet om vi begränsade 
återstående totala globala utsläpp av CO2-ekvivalenter till 420 Gt 
(https://www.ipcc.ch/site/assets/uploads/sites/2/2019/02/SR15_Chapter2_Low_Res.pdf ).  

Om vi fortsätter i samma utsläpps-takt som 2017 har vi släppt ut dessa 420 Gt Co2-ekvivalenter inom 
knappt 9 år, dvs en grundskoletid  (https://www.mcc-berlin.net/en/research/co2-budget.html ). 

Uppvärmningen är en långsam process så utsläppens påverkan på den globala temperaturen 
kommer att tillta under flera decennier därefter. Därför kommer vi som nu är äldre inte behöva 
uppleva de fulla effekterna av klimatförändringarna. 

Men miljontals unga i hela världen har under den senaste veckan deltagit i demonstrationer och 
skolstrejker i protest mot att inte tillräckligt mycket görs för att rädda vårt klimat och deras framtid.  

Vad svarar vi dem? 

Jag skulle därför gärna höra en sammanfattning av hur klimatarbetet ser ut i den förvaltning som står 
barn och unga närmast: 

• Med vilka konkreta åtgärder bidrar utbildningsnämnden till klimatomställningen? 
• Hur bedömer ni effekten av era åtgärder, och är de enligt din bedömning tillräckliga? 

 

2019-09-24 

För miljöpartiet de gröna i Kalmar kommun 

Annika Carlsson Wistedt 

 

 

https://www.ipcc.ch/site/assets/uploads/sites/2/2019/02/SR15_Chapter2_Low_Res.pdf
https://www.mcc-berlin.net/en/research/co2-budget.html
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Svar på Interpellation ställd till utbildningsnämnden – ”Barn, 
unga och klimatkrisen” 
 
 
Utbildningsförvaltningen huvudprocess är att: Leda och stödja barns och 
elevers utveckling och lärande. Att bedriva undervisning för barn och elever, 
bidrar i sig, i mycket liten grad till den globala uppvärmningen.  
 
De direkta, och möjligen påverkbara, faktorer som vi som förvaltning kan  
bearbeta för att bidra till klimatomställningen är följande:  
 

1. Energi som används för uppvärmning och belysning i 
undervisningslokaler kan bidra till negativ klimatpåverkan, beroende på 
energikälla.  
Åtgärd: Det s k Energitjänsteprojektet, som genomfördes för ett antal 
år sedan, har lett fram till åtgärder så att förskole- och skollokaler ska 
vara så energieffektiva som möjligt. Ständig påminnelse till personal 
och elever om vikten av att hålla nere den energianvändning man själv 
kan påverka.    

2. Maten som serveras har, i alla led från-råvara-till-tallrik, olika stor 
klimatpåverkan liksom den mat som slängs, i onödan producerad, 
transporterad och tillagad.  
Åtgärd: I samverkan med Serviceförvaltningen (som driver förskole- 
och skolköken) uppmärksammar vi, på olika sätt, barn och elever på att 
minska matsvinnet.    

3. Transport av personal är en tredje faktor som kan bidra till negativ 
klimatpåverkan. Ett exempel är modersmålslärare som under en 
arbetsvecka måste förflytta sig över stora geografiska områden. Ett 
annat exempel är de flygresor som genomförs för att kunna delta vid 
konferenser eller utbildningstillfällen, med en starttid som gör det svårt 
att åka tåg till aktuell ort. 
Åtgärd: Översyn och optimering av (rese-) rutter för 
modersmålslärare. Erbjuda övernattning på hotell natten innan 
konferensen eller utbildningstillfället så att tågresor blir möjliga, tur-
och-retur. Ett samverkansprojekt mellan olika förvaltningar – På Egna 
Ben – är en insats i syfte att uppmuntra elever (läs: indirekt deras 
vårdnadshavare) i årskurs 4-6 att ta sig till från skolan till fots, med 
cykel eller med kollektivtrafik.  

 
Den tveklöst största indirekta faktorn som vi kan bearbeta för att bidra till 
klimatomställningen är undervisning om hållbar utveckling. I läroplanerna för 
förskolan och grundskolan är detta lärandemål tydligt framskrivet. 
Ett viktigt förbehåll i sammanhanget är dock att de barn och elever, idag ett till 
16 år gamla, som möts av undervisningen har ett begränsat handlingsutrymme 
gentemot vuxenvärlden. Så det ansvaret måste vuxenvärlden ta.  
 
Skolverket erbjuder stödmaterial till undervisningen via Modulen om hållbar 
utveckling på lärportalen. 
 
Om effekten av ovanstående åtgärder är tillräckliga är mycket svårt att bedöma. 
Återigen det är inte primärt förskolan/skolan som är orsaken till att i realtid 
inte tillräckligt mycket görs för att rädda vårt klimat. 
 
 
Lasse Johansson   Kalmar 2019-09-29 
Ordförande Utbildningsnämnden 



  2019-09-25 

 

Interpellation till Mathias Adolfsson (S) 

När kommer programmen stadskärnan väntar på? 

I juli 2016 lämnade Liberalerna in en motion om att Kalmar skulle slopa sin säsongsindelning gällande 
uteserveringar.  I samband med att motionen besvarades i oktober 2016 gav samhällsbyggnadsnämnden 
samtidigt i uppdrag att uteserveringsprogrammet skulle revideras. I det arbetet skulle vårt förslag om att 
slopa säsongsindelningen tas med. Nämndens uppdrag innebar att det nya uteserveringsprogrammet skulle 
presenteras våren 2017. 

I oktober 2017 frågade jag Mattias Adolfsson i fullmäktige hur arbetet med uteserveringsprogrammet 
fortskred. Beskedet då var att programmet skulle färdigställas under året (2017).  

I återrapportering av verkställighet av kommunfullmäktiges beslut för åren 2015 och 2016, presenterad för 
kommunfullmäktige i juni 2018, uppgavs att arbetet med uteserveringsprogrammet skulle färdigställas 
hösten 2018. 

Vid tillgänglighetsrådets möte i mars 2019 presenterade stadsarkitekten hur arbetet med 
uteserveringsprogrammet fortskred och meddelade då att utserveringsprogrammet skulle börja gälla först 
säsongen 2020 och att det skulle tas upp för politisk behandling hösten 2019. 

I september 2017 debatterade vi skyltprogrammet för Kvarnholmen. Skyltprogrammet för Kvarnholmen 
är från 1997. I detta program regleras hur fasadskyltar, fasadmålning, flaggskyltar, skyltbelysning, typografi, 
flaggor och markiser och gatupratare ska användas på Kvarnholmen. Till detta program hänvisas idag 
företagare och andra som vill marknadsföra sig på olika sätt i staden.  

Då vi debatterat dessa ämnen har vi talat om vikten av tydliga riktlinjer som hänger ihop för att skapa en 
attraktiv stadskärna, ha en enhetlighet gällande gestaltning, beakta tillgänglighet men samtidigt skapa 
förutsättningar för våra företagare. Viktigt är också att tidigt och tydligt kommunicera ändringar genom 
dialog med våra krögare och caféägare. Jag upplever fortfarande att dessa frågor inte prioriteras tillräckligt 
då handläggningen dröjt. 

 Vi var överens 2017 om att även skyltprogrammet kan behöva ses över. 

Jag menar att skyltprogrammet och uteserveringsprogrammet hänger ihop då de reglerar hur gestaltning 
och begagnande av vår stad ska ske. 

Med anledning av ovanstående frågar jag: 

När kommer uteserveringsprogrammet kunna behandlas av fullmäktige inför säsongen 2020? 

Vore det inte också rimligt att också uppdatera skyltprogrammet med moderna sätt att skylta samt skapa 
en helhet tillsammans med uteserveringsprogrammet gällande gestaltning och tillgänglighet på 
Kvarnholmen? 

 

/Carl-Henrik Sölvinger (L) 



Svar på interpellation från Carl-Henrik Sölvinger (L) ”När 
kommer programmen stadskärnan väntar på?” 
 
 
Tack för din interpellation. Här kommer svar på dinar frågor: 
 
 
När det gäller uteserveringsprogrammet så kommer det upp till samhällsbyggnadsnämndens 
sammanträde i november. Det är olyckligt att det har dragit ut på tiden, men det har sina orsaker. 
Några är att tillgänglighetsfrågorna på ett tydligare sätt nu arbetats in i programmet. Detsamma 
gäller lagförändringen när det gäller rökförbud. Politiskt har vi också valt att avvakta beslut på 
grund av att det behövde förankras mer hos näringsidkare och Krögare. På ett tydligare sätt har vi 
också velat pröva vinteruteserveringar och inglasningar på bl.a. Larmtorget. Brandfrågorna har 
också uppmärksammats i ett sent läge som inneburit ytterligare tidsförskjutning. Bygglovsenheten 
har tagit hänsyn till det kommande programmet och försökt hålla nya lov till max ett år. 
 
När det gäller skyltprogrammet så finns ett nu gällande. Skyltar på känsliga miljöer hanteras i 
varje enskilt bygglov med stor hänsyn till byggnad och miljö. Det görs också bedömningar som 
grundar sig i nu gällande program. Bygglovsenheten bevakar också skyltar som är 
bygglovsbefriade på Kvarnholmen. När det gäller behovet av uppdatering så kan jag hålla med 
om att det finns ett behov. Dock har vi inte hunnit med detta resursmässigt utan istället 
prioriterat arbetet med att säkerställa en god bostadsförsörjning. Skyltfrågorna har trots föråldrat 
program hanterats av bygglovsenheten. Vi får diskutera frågan vidare när vi prioriterar olika 
uppdrag i vår verksamhetsplanering. 
 
 
 
Mattias Adolfson (S) 
Ordförande Samhällsbyggnadsnämnden 
 
 
 
 
 
 



 

Interpellation 

Kring företagsklimatet i Kalmar 

 

 

I tisdags den 24 september släppte Svenskt Näringsliv sin årliga enkätundersökning 

gällande företagsklimatet i landets kommuner, se länk 
https://www.foretagsklimat.se/kalmar/ranking 

Dessvärre är det ingen uppmuntrande läsning. Kalmar kommun närmast störtdyker i 

så gott som samtliga kategorier. På bred front tappar vi rejält i förtroende, det gäller 

tjänstemännen, politikerna, servicen, skolans attityder och det samlande omdömet 

bara för att nämna några. 

I stundande tider av lågkonjunktur och ett generellt problem med 

kompetensförsörjning framöver är denna utveckling oroande. För att klara detta 

behöver vi uppenbarligen rycka upp oss rejält så vi står starka i konkurrensen och 

därmed kan säkra jobben och välfärden framgent. 

 

 

 

Med anledning av ovanstående vill jag ställa följande frågor till 

kommunstyrelsens ordförande Johan Persson: 

 

- Vad är din analys av enkäten och dess effekter på kort och lång sikt? 

 

- Vilka konkreta krafttag kommer du tillgripa för att skyndsamt få Kalmar 

kommun på rätt spår igen?  

 

-  

 

Micael Foghagen SD 

Kalmar 2019-09-25 

https://www.foretagsklimat.se/kalmar/ranking


Svar på enkel fråga från Christoffer Dywik (KD) och interpellation från Michael Foghagen (SD) rörande 
företagsklimatet.  

  

Mot bakgrund av att både frågan och interpellationen har samma frågeställning så svarar jag i ett 
svar.  

Under de år jag varit Kommunstyrelsens ordförande så har vi gått både upp och ned i Svenskt 
Näringslivs ranking av företagsklimatet. På samma sätt har det varit med SKLs mätning ”Insikt”. Vår 
ambition och vårt mål är att ligga högt i båda dessa mätningar. Mot den bakgrunden är det tråkigt att 
vi tappar placeringar.  

I Svenskt Näringslivs ranking så har 166 av kommunens cirka 6500 företag svarat. Det är en förklaring 
till att det kan bli stora svängningar i just denna mätning.  

Jag tänkte börja med att ge ett axplock på de insatser som görsen för att Kalmar ska ha ett bra 
företagsklimat.  

• Vi genomför 150 företagsbesök per år. Det är väldigt mycket och ger en bra bild av olika 
branscher och konjunkturen. Vid dessa besök frågar vi uttryckligen vad vi som kommun kan 
göra bättre.  

• Vi erbjuder lokalsök som är en funktion där företag kan anmäla behov av lokaler som vi 
sedan använder våra nätverk och register för att sprida.  

• Vi har företagslots som innebär en dörr in för företag. 
• Vi har inflyttarlots som hjälper företag som rekryterar arbetskraft utanför kommunen. 
• Vi har landsbygdsutvecklare som särskilt fokuserar på utveckling av företag på vår landsbygd.  
• Vi har aktiv samverkan med lokala intresseorganisationer som tex byalag, och 

företagarföreningar 
• Vi är med och stöttar ”Bonde på stan” för att stärka de Gröna näringarna 
• Vi lägger 56 miljoner kronor på säkerställa fiber på landsbygd.  
• Vi har fattat beslut om Servicepunkter för att stärka handeln på landsbygd.  
• I Kalmar har vi funktionen ”Arbetsgivare bostad” som ger bostad till nyrekryterade som 

kommer längre än 10 mil från Kalmar.   
• Vi har tagit initiativ till ”Rekryteringsnätverk Kalmarsund” som har fokus på 

kompetensförsörjningsfrågor på olika sätt. Chansen att lyckas är större om vi samverkar! 
Gå gärna in på www.kalmarsundsregionen.com 

• Provat att arrangera en internationell mötesplats - Kalmar Come Together som vi nu också 
genomfört och ska göra igen. (Inflyttarträffar på engelska).  

• Vi genomför mötesplatsen Topp 100 två gånger per år. Till dessa möten bjuds samtliga 
företag i kommunen in.  

• Vi har gemensamt med Linnéuniversitetet och ett antal företag arbetat hårt med att få igång 
en ingenjörsutbildning vid LNU. Den är nu igång. 

• Under den varma delen av året genomförs ”Friska Steg” där kommunen bjuder in företag på 
promenad. 

• Vi stödjer Kalmarsund promotion och IUC. Vi medverkar på nätverket BNI och Lunch in.   

http://www.kalmarsundsregionen.com/


• Vi har aktiv samverkan med Ung Företagsamhet som har utvecklats rejält i Kalmar de senaste 
åren.  

• Därtill mängder av enskilda möten med enskilda företagare.  
• Vi har startat en helt ny sida med samlad information till företag i Kalmar. Gå gärna in på 

https://naringsliv.kalmar.se 
• Vi genomför Kommunforum Lantbruk två gånger per år. Där möter vi de Gröna Näringarna 

och har dialog om utveckling.  

Vi behöver dock göra mer. Därför kommer följande åtgärder att sjösättas:  

• Kommundirektören kommer i budgeten att få i uppdrag att färdigställa minst 100 000 kvm ny 
mark för näringslivets expansion.  

• Uppdrag om att långsiktigt säkerställa tillgång till mer mark för näringslivets behov. Det som 
nu efterfrågas är lägen utmed våra vägar. 

• I dialog med regionen intensifiera arbetet med att få igång en flyglinje till en internationell 
hubb. Detta ska ske samtidigt som inblandningen av biobränsle ska fortsätta öka. Kalmar 
Öland Airport är idag bäst i landet på detta.  

• Genomföra breda dialogmöten mellan Kalmars näringsliv och företrädare för Kalmar 
kommun/bolag. Politiker och tjänstepersoner. 

• Ny form av dialogmöte med nya företagare en gång i halvåret.  
• Utvidgad näringslivsdialog med kommunstyrelsen med start i februari.  
• Bättre och tydligare kommunikation om allt som görs på detta område. Där har vi anledning 

att vara självkritiska. Den informationen bör också beröra den tillgänglighet i form av tåg, flyg 
och väg som ändå finns i Kalmar. Vi ligger inte på plats 241 av 290 på detta område.  

  

Johan Persson (S) 

Ordförande kommunstyrelsen     

 

https://naringsliv.kalmar.se/

	30-09-interpellationer efter lottning 
	Frågor och interpellationer till kommunfullmäktiges sammanträde den 30 september 2019

	01-Fråga från Fredrik Sjömar (KD) 
	Fredrik Sjömar (KD)

	01-Svar på fråga från Fredrik Sjömar (KD) 
	02-Fråga från Lotta Wahlmino (L) till Lasse Johansson (S)
	02-Svar på fråga från Lotta Wahlmino (L) till Lasse Johansson (S)
	03-Fråga från Christopher Dywik (KD) om avtal Kalmar teater
	Är kommunens avtal för restaurangen på Kalmar teater rimligt?
	Tycker du verkligen att Kalmar kommuns avtal för restaurangen på Kalmar teater är rimligt eller anser du att det finns skäl att se över avtalet?

	03-Svar på fråga från Christopher Dywik (KD) om avtal Kalmar teater
	04-Fråga från Christopher Dywik (KD) 
	Vad görs för att vända den nedåtgående trenden för Kalmars företagsklimat?

	04Svar på fråga från Christopher Dywik (KD) 
	05-Fråga från Carl-Henrik Sölvinger (L) om mer vilkött på menyn (2)
	05-Svar på fråga från Carl-Henrik Sölvinger (L) om mer vilkött på menyn
	06-Fråga från Fredrik Sjömar (KD) om ÅVC i Tvärskog
	07-Interpellation från Björn Brändewall (L) till Johanna Petersson (C) om simhallen
	07-Svar på interpellation från Björn Brändewall (L) till Johanna Petersson (C) om simhallen
	08-Interpellation från Annika Carlsson Wistedt (MP) om klimatarbete i utbildningsnämnden
	08-Svar på interpellation från Annika Carlsson Wistedt (MP) om klimatarbete i utbildningsnämnden
	Svar på Interpellation ställd till utbildningsnämnden – ”Barn, unga och klimatkrisen”

	09-Interpellation från Carl-Henrik Sölvinger (L)
	09-svar på interpellation från Carl-Henrik Sölvinger (L)
	10-Interpellation från Micael Foghagen (SD) kring företagsklimatet i Kalmar
	10-Svar på interpellation från Micael Foghagen (SD) kring företagsklimatet i Kalmar

